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Overdracht provinciale culturele instellingen en collecties  -  Stand van zaken

De Vlaamse Regering keurde op 26 juli 2016 de afslanking van de provincies definitief 
goed. Tegelijk viel een beslissing over de overheveling van provinciale culturele 
instellingen, hetzij naar de Vlaamse overheid, hetzij naar steden en gemeenten. Vanaf 
januari 2018 zijn ofwel de Vlaamse overheid, ofwel de lokale overheid verantwoordelijk 
voor deze instellingen.

Ondertussen is de overdracht van instellingen en collecties al geruime tijd aan de gang. 
Om de overheveling te faciliteren, zou er voor elke instelling een transitieplan opgemaakt 
worden waarin zo gedetailleerd mogelijk de verschillende aspecten van de overdracht 
(personeel, infrastructuur, contracten,…) en de noodzakelijke acties beschreven zouden 
worden.

1. Kan de minister een stand van zaken geven met betrekking tot de integratie van 
provinciale instellingen en collecties die ingedeeld worden bij steden en gemeenten? 
Op welke manier biedt de Vlaamse overheid in dit proces ondersteuning? Welke 
knelpunten worden met betrekking tot deze integratie opgemerkt op het terrein? 
Graag enige toelichting. 

Kan de minister per dossier per provincie een korte stand van zaken geven met een 
korte toelichting over de reeds opgeloste zaken, en de nog resterende knelpunten, 
en de haalbaarheid inzake timing?

2. Heel wat instellingen worden bij het Vlaamse niveau ingedeeld. 

Kan de minister een stand van zaken geven met betrekking tot de overheveling van 
de collecties en instellingen die overgaan naar de Vlaamse overheid? Kan hij per 
instelling per provincie meer toelichting geven over de juridische vorm die de 
respectieve instellingen zullen aannemen na de inkanteling? 



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

ANTWOORD
op vraag nr. 280 van 29 mei 2017
van CATHY COUDYSER

1. Instellingen die worden overgedragen naar een lokale overheid

Er worden in totaal 11 instellingen overgedragen naar een lokale overheid. Het is aan 
de ontvangende lokale overheden om voor elke instelling een transitieplan op maat op 
te maken, hiervoor een transitiemanager aan te stellen en een projectstructuur op te 
zetten. 

Mijn administratie neemt in deze transitietrajecten een begeleidende rol op, door:
 het organiseren van een startvergadering per ontvangende lokale overheid om 

belangrijke pijnpunten en vragen te detecteren. De organisatie hiervan was 
afhankelijk van de vraag en wenselijkheid vanuit het lokale bestuur. Niet elk 
bestuur is ingegaan op het verzoek. Het is vervolgens aan de lokale overheid om 
met de provincie een traject uit te stippelen. 

 naar gelang het verdere verloop en de behoefte van het lokale bestuur wordt in 
het najaar een opvolgvergadering gepland. 

 het opnemen van een loket- en doorverwijsfunctie voor vragen.

Dit werd gecommuniceerd naar de lokale besturen per brief in het najaar 2016. 

Het kunnen beschikken over voldoende middelen in 2018 is voor lokale besturen 
veelal een cruciale randvoorwaarde om het traject verder te zetten. De voorbije 
maanden werd vanuit mijn kabinet en administratie gewerkt aan een budgetoefening 
waarbij het budget 2018 per instelling werd bepaald. Gesprekken over deze budgetten 
lopen per ontvangend bestuur in juni. Ik verwacht dat de lokale besturen na het finaal 
bepalen van dit budget het eigen transitietraject verder uitwerken en uitvoeren 
volgens de richtlijnen in het Draaiboek Afslanking Provincies. De timing met 
overdracht vanaf 1/1/2018 blijft voorop staan. Enkel in uitzonderlijke gevallen kan een 
afwijking toegestaan worden. 

Hierbij een overzicht van de instellingen die worden overgedragen naar een lokale 
overheid en een globale stand van zaken van de trajecten en keuzes die worden 
gemaakt. 

Instellingen Gemeente 
(ontvanger)

Keuze

Modemuseum 
Fotomuseum 
Museum voor 
Edelsmeedkunst, 
Juwelen en 
Diamanten (DIVA)

Antwerpen Voor de Antwerpse musea wordt een autonoom 
traject gevoerd. De drie Antwerpse provinciale 
musea worden ondergebracht in EVAP De 
Museumstichting SON. Op 23 februari 2017 
keurde de provincieraad de beslissing goed over 
de oprichting van De Museumstichting. 
Momenteel loopt politiek overleg tussen de stad en 
de provincie. Het departement CJM en het 
agentschap Binnenlands Bestuur fungeren als 
loketfunctie en beantwoorden vragen van stad en 
provincie. 

Arenbergschouwburg Antwerpen Het departement CJM en het agentschap 



Binnenlands Bestuur fungeren als loketfunctie en 
beantwoorden vragen van stad en provincie.

Studio H. Teirlinck Antwerpen Het betreft uitsluitend overdracht van 
infrastructuur. Het gebouw is in erfpacht gegeven 
aan vzw Villanella. Het investeringsplan loopt tot 
eind 2018.
Dit wordt meegenomen op de lijst 
overgangsbepalingen met overdracht vanaf 
1/1/2019.  

Provinciale 
bibliotheek Limburg 

Hasselt De werking zal worden gecontinueerd en 
geïntegreerd binnen het stedelijke 
bibliotheekbeleid. 
Een opstartvergadering werd georganiseerd vanuit 
het departement CJM op 17/3/17 met de stad 
Hasselt. De stad Hasselt diende een 
budgetvoorstel met toelichting in.  Dit zal 
besproken worden in het licht van mijn 
budgetvoorstel in de loop van de maand juni.

Provinciaal Gallo-
Romeins Museum 

Tongeren De werking zal worden gecontinueerd vanuit de 
stad Tongeren.
Een opstartvergadering werd georganiseerd vanuit 
het departement CJM met de stad Tongeren en de 
provincie op 15/2/17. Uit te klaren aspecten 
werden opgelijst en meegenomen door het 
agentschap Binnenlands Bestuur en departement 
CJM. 
De stad Tongeren diende een transitieplan in. Er 
worden bilaterale afspraken gemaakt tussen stad 
en provincie. 

Provinciaal 
Caermersklooster 

Gent Tussen provincie en stad Gent werd overleg 
georganiseerd over de inbegrepen infrastructuur. 
Na het uitklaren hiervan moet verder werk 
gemaakt worden van een concreet transitietraject 
vanuit het lokale bestuur.

Anton Van Wilderode Moerbeke Dit betreft enkel overdracht van infrastructuur. 
Hieraan is evenwel een aankoopbelofte verbonden 
om in de woning een museale, ontmoetingsfunctie 
rond Van Wilderode te organiseren. 
Er werd een opstartvergadering georganiseerd 
met de gemeente en provincie op 16/2/17. Naar 
aanleiding hiervan werd juridisch advies gevraagd 
m.b.t. aankoopbelofte.
De gemeente Moerbeke neemt de overdracht in 
overweging, hierop is nog geen affirmatief 
antwoord gegeven. 

Provinciale 
erfgoedbibliotheek 
Westflandrica 

Kortrijk De werking zal worden gecontinueerd vanuit de 
stad Kortrijk in het nieuwe regionale 
erfgoeddepot. Dit impliceert een verhuis van 
Brugge naar Kortrijk. 
Er werd een opstartvergadering georganiseerd 
met de stad en provincie op 15/3/17. Er worden 
verdere bilaterale afspraken gemaakt tussen de 
stad en provincie. 
Gezien het regionale erfgoeddepot pas in het 
voorjaar 2018 wordt opgeleverd met een 
verhuisbeweging van alle collecties in de loop van 
2018, zal de Erfgoedbibliotheek Westflandrica in 



afwachting nog worden bewaard op de huidige 
locatie. Een overgangsbepaling wordt bekeken 
voor het werkingsjaar 2018 in overleg met de 
provincie en de stad.  

Be Part Waregem en 
Kortrijk

Een voorstel werd bezorgd aan de stad Kortrijk en 
gemeente Waregem. 
Hierna kan vanuit beide overheden in overleg een 
concrete transitie voorbereid worden.

2. Er worden 8 instellingen overgedragen naar de Vlaamse overheid. Voor deze 
instellingen werden enkele algemene lijnen vooropgesteld in de transitietrajecten. De 
Vlaamse overheid zal deze instellingen niet in eigen beheer nemen (binnen de eigen 
administratie). De instelling wordt ofwel beheerd door een verzelfstandigde structuur, 
ofwel in beheer gegeven van een speler in het veld. Hiervoor worden overeenkomsten 
gesloten. De nodige middelen worden ter beschikking gesteld (ofwel toegevoegd aan 
bestaande subsidies, ofwel via een aparte dotatie). Het bepalen van het budget is ook 
bij deze instellingen een cruciale factor. Dit werd meegenomen in de budgetoefening. 
Gesprekken over deze budgetten lopen per ontvangende organisatie in juni. Personeel 
wordt overgedragen naar de Vlaamse overheid. Ingeval van statutaire werknemers 
worden deze ter beschikking gesteld, ingeval van contractuele werknemers worden 
deze overgedragen naar de verzelfstandigde structuur of speler. Het vastgoed komt in 
beheer van het Fonds voor Culturele Infrastructuur. Collecties worden overgedragen 
naar de Vlaamse overheid en in bewaring gegeven aan de betreffende speler. Hiervoor 
worden bewaargevingsaktes opgemaakt. 

Hieronder vindt u een overzicht per instelling:

Roger Raveelmuseum
 verschillende pistes worden verder verkend voor het in beheer geven van deze 

instelling
 overname van de lopende engagementen worden bekeken

Mu.ZEE en het Permekemuseum
 concreet transitietraject is lopende
 dit betreft enkel de overname van het aandeel van de provincie in vzw Mu.ZEE
 continueren beheer vanuit vzw Mu.ZEE, met vertegenwoordiging vanuit de 

Vlaamse overheid en stad Oostende
 gezamenlijk voorstel te formuleren rond eventuele wijzigingen statuten, 

beheersstructuur en addendum bij lopende beheersovereenkomst tussen stad-
prov-vzw (tot eind 2019)

 collectie: overdracht naar de Vlaamse overheid, bewaargevingsakte aan vzw
 personeel: overdracht naar de Vlaamse overheid en ter beschikking stellen aan 

vzw
 budget: dotatie aan vzw Mu.ZEE
 vastgoed: in beheer bij FoCI

Architectuurarchief Antwerpen
 concreet transitietraject is lopende
 opdracht aan vzw VAi/ deelwerking CVAa
 collectie: overdracht naar Vlaamse overheid, bewaargevingsakte aan vzw
 personeel: overdracht naar Vlaamse overheid en ter beschikking stellen aan en 

overdracht naar vzw
 budget: dotatie aan vzw
 vastgoed: ter beschikking stellen gebouw vanuit provincie. Wie instaat voor 

kosten van eigenaarsonderhoud en investeringslasten is een uit te klaren punt.



Collectie Bulskampveld
 concreet transitietraject is lopende
 opdracht aan vzw CAG
 collectie: overdracht naar Vlaamse overheid, bewaargevingsakte aan vzw
 personeel: ter beschikking stellen aan vzw 
 budget: dotatie aan vzw
 vastgoed: overname huurcontract door vzw

Lijsternest
 concreet transitietraject is lopende
 opdracht aan het Letterenhuis (voor de museum- en archiefwerking) en het 

Vlaams Fonds voor de Letteren (voor de residentiewerking) - aparte 
beheersovereenkomst

 collectie: te bekijken – beschouwen als onderdeel van overdracht vastgoed 
gezien integrale bescherming als monument 

 personeel: overdracht aan Vlaamse overheid, ter beschikking stelling of 
overdracht naar Letterenhuis te bekijken

 budget: toevoegen aan subsidie Letterenhuis + dotatie VFL
 vastgoed: in beheer bij FoCI (huis + inboedel)

Emile Verhaerenmuseum (beheerd door vzw Emile Verhaerengenootschap met 
vertegenwoordiging van de gemeente Sint-Amands en de provincie)
 deze overdracht betreft geen overdracht van een gehele instelling. Het 

provinciale aandeel is beperkt tot een jaarlijkse subsidie van 80.000 euro die 
gecontinueerd dient te worden, een beperkt aandeel in de collectie en een 
vertegenwoordiging in de bestuursorganen.

 werkingssubsidie: wijze van toekenning te bepalen.
 collectie: aandeel provincie wordt overgedragen naar de Vlaamse overheid en in 

bewaring gegeven aan vzw Emile Verhaerengenootschap, een overdracht naar 
het lokale bestuur vertegenwoordigd in de bestuursorganen kan ook bekeken 
worden.

 aandeel in bestuursorganen vzw: samenstelling van de bestuursorganen en 
statuten dienen te worden aangepast.

Z33
 transitietraject lopende
 decreet met machtiging oprichting VZW goedgekeurd door Vlaamse Regering
 ontwerpstatuten voor zomerreces naar Vlaamse Regering ter goedkeuring
 budget: toevoegen aan subsidie Kunstendecreet
 personeel: overdracht naar de Vlaamse overheid, vervolgens overdracht of ter 

beschikking stellen aan vzw
 vastgoed: wordt nog onderzocht
 collectie: aan de werking van Z33 is een beperkte collectie Kunst in Openbare 

Ruimte gekoppeld. Dit moet nog uitgeklaard worden.

Jeugdverblijfscentrum Hanenbos
 transitietraject lopende
 decreet met opdracht aan ADJ goedgekeurd door de Vlaamse regering.
 opdracht aan ADJ, addendum bij de beheersovereenkomst
 budget: toevoegen aan subsidie ADJ
 personeel: overdracht naar Vlaamse overheid en ter beschikking stellen en 

overdracht naar ADJ. Hierbij zal rekening moeten worden gehouden met de 
overgang naar een ander paritair comité van de contractuele personeelsleden.

 vastgoed: in beheer van FoCI


